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Servicio de Calidad y Evaluación Ambiental

C/ Alarcos, 21 

13071 CIUDAD REAL

D. ……………….., 
con DNI número:  
Domicilio, a efectos de notificación, en::

En representación de: 

Ante ese Organismo comparece y como mejor proceda en derecho viene a poner en su conocimiento los siguientes
HECHOS

Que esta institución ha tenido conocimiento, por si misma, y  a través de otras entidades consultadas en el procedimiento de consultas previas,  del anuncio del Servicio de Minas de la Consejería de Economía, Empresas y Empleo de Ciudad Real, por el que se comunica el trámite  de Consultas Previas de la Solicitud del Documento de Alcance para el Estudio del Impacto Ambiental para la concesión de  los 3 permisos de explotación Matamulas nº 12919-10, Rematamulas Fracción 1ª nº 12920-10 y Rematamulas Fracción 2ª nº 12929-20 de Ciudad Real, derivada de los permisos de investigación de recursos de la sección C), yacimiento de tierras raras, Matamulas nº 12919 y Rematamulas nº 12.920 en el que se incluye el Documento Inicial para los proyectos de explotación en los municipios de Torrenueva y Torre de Juan Abad cuyo promotor es la empresa QUANTUM MINERÍA S.L. actualmente sometidos al procedimiento de Evaluación de Impacto Ambiental según los  expedientes PRO-CR-15-0539, PRO-CR-15-0540 
FUNDAMENTOS DE DERECHO 

Por considerar que nuestra institución tiene un interés legítimo en esta fase del proceso, mediante este escrito se presentan las SUGERENCIAS/ALEGACIONES que se creen necesarias para este Documento de Alcance, no sin antes tener en cuenta las siguientes consideraciones.
CONSIDERACIONES PREVIAS
Nuestra institución participa en este proceso de consultas previas atendiendo a la definición que el Tribunal Constitucional en su pronunciamiento a cerca de la Ley 4/89 Espacios y Especies que considera que el medio-ambiente es un conjunto de factores externo que rodean al individuo y afectan a su desarrollo, considerando que ‘consiste en un conjunto de circunstancias físicas, culturales y sociales que rodean a las personas ofreciéndoles un conjunto de posibilidades para hacer su vida en la Constitución española el medio ambiente o el medio es en pocas palabras el entorno vital del hombre en un régimen de armonía que aúnan lo útil y lo grato.’ 
Previo al procedimiento ahora sometido a consultas de la administraciones , organizaciones y público, se señala la obligación  de rechazar el procedimiento y se pide el archivo inmediato de las actuaciones desarrolladas hasta el día de hoy por incumplimiento grave de la Ley 21/2013 de evaluación ambiental y la Directiva 2001/42  de evaluación de planes y programas. Todo ello debido a que los proyectos de explotación ahora sometidos al trámite  de consultas al documento inicial de evaluación ambiental para el que ahora nos convocan, forma parte de un plan estratégico de la Junta de Castilla La Mancha que, desde  el año 2013, ha estando tramitando solicitudes de permisos de investigación y explotación minera de tierras raras localizadas  en  la provincia de Ciudad Real y solicitadas  por  diferentes empresas promotoras . Los tres proyectos  de referencia (‘Matamulas’, ‘Rematamulas’F1’, ‘Rematamulas F2’)  son en realidad parte de una serie de proyectos ( ‘Mulas’, ‘Rematamulas 2’, ‘Bailones F1’, ‘Bailones F2’, ‘Siles’ y ‘Cabeza del Buey’), los cuales afectan  27.330 hectáreas  en términos municipales de Torrenueva, Torre de Juan Abad, Santa Cruz de Mudela, Alhambra, Membrilla, San Carlos del Valle, Valdepeñas, Manzanares y Moral de Calatrava.  Los proyectos de referencia forman parte por lo tanto  del conjunto de permisos de investigación ya otorgados por la Junta de Castilla la Mancha desde el año 2013 y a nadie se le oculta que esos permisos  establecen el marco para futuras autorizaciones de proyectos que tenían que ser sometidos legalmente a evaluación de impacto ambiental estratégica por tener efectos significativos en el  medio  ambiente  y en las actividades socio-economicas de las comarcas afectadas, incluyendo entre ellas de manera critica las actividades agropecuarias (viñedos, olivares y quesos) conforme   establece el articulo 6.1. a) de la ley de Evaluación Ambiental  y artículo 3.2.a)  de  la Directiva 2001/42, los cuales refieren entre otros a la minería como una de las actividades que tienen la obligación de ser sometida a una evaluación ambiental estratégica. 
ALEGACIONES
Primera-  Gran parte del mencionado plan estratégico por el cual la Junta de Castilla La Mancha ha estando tramitando solicitudes de permisos de investigación y explotación minera de tierras raras coincide con la zona de Producción de la Denominación de Origen Valdepeñas que se encuentra situada en el borde meridional de la meseta sur, Así como el Consejo Regulador del aceite de oliva del Campo de Montiel y el Consejo Regulador del Queso Manchego.  Los términos municipales incluidos son Valdepeñas, Alcubillas, Moral de Calatrava, San Carlos del Valle, Santa Cruz de Mudela, , Granátula de Calatrava, Alhambra, Montiel. Torrenueva,  Torre de Juan Abad.  Por lo tanto, la zona de producción del la Denominación de Origen Valdepeñas comprende también la zona de explotación del proyecto de referencia. La calidad de sus productos puede verse comprometida por este impactante proyecto minero por transformar la estructura socio-económica de las zonas afectadas y por afectar de manera sustancial a los recursos hídricos de una comarca caracterizada precisamente por su déficit de agua. Y porque de forma innecesaria la calidad y prestigio de nuestras producciones se verán seriamente comprometidas al ser asociadas con una actividad minera reconocida mundialmente como tremendamente agresiva y contaminante para el medio, las actividades productivas y la población que vive a los alrededores de esa actividad minera. Bajo ningún concepto podemos asumir ese riesgo cuando la marca y la imagen de nuestras producciones están ocupando puestos de relevancias en los exigentes mercados del vino en competencia clara con otras zonas y denominaciones.
Segunda.- En cumplimiento estricto del Plan Especial del Alto del Guadiana, aprobado por Real Decreto 13/2018 del 11 de enero,  las tres opciones que la empresa prevé en el Documento Inicial  para abastecer de agua al proyecto minero son incompatibles con los objetivos del Plan Especial del Alto Guadiana. La primera opción por la que ha optado la empresa, es decir, disponer de caudales del Embalse de la Cabezuela, ya han sido denegados y recurridos en la información que aporta la empresa promotora. La segunda opción que  maneja la  empresa de realizar una captación de agua subterránea es incompatible con el objetivo de recuperar la recarga de las aguas subterráneas y además el Plan Especial no contempla los usos de agua con fines de actividad minera. La tercera opción, que esta relacionada con la captar las aguas superficiales procedentes de la lluvia mediante la construcción de dos diques para almacenar el agua de escorrentía, tampoco es compatible con los objetivos del Plan Especial de aumentar la recarga del acuífero.
Tercera-.Estos tres proyectos mineros  que se pretenden iniciar la actividad extractiva, necesita, para poder llevar a cabo los trabajos en la planta de tratamiento, realizar una toma de agua de 8 km desde el Embalse Mari Sánchez- Cabezuela, él cual abastece a 36.000 habitantes de la comarca del Campo de Montiel, gracias al Plan Especial del Alto Guadiana, aprobado por el Consejo de Ministros en el Real Decreto 13/2008, de 11 de enero. Dicho Plan soluciona problemas de escasez y mala calidad del agua, ya que las poblaciones han llegado a abastecerse de aguas subterráneas en periodo de estiaje, que no eran potables. A estos 36.000 habitantes habría que añadir los que habitan en las localidades de Valdepeñas, Torrenueva y Castellar de Santiago, ya que las mismas se abastecen actualmente del mencionado embalse.. Estas aguas provenían de la unidad hidrogeológica 04.06 que ha sido declara sobreexplotada y vulnerable por la contaminación de nitratos. Expuesta esta situación  y reconocida por la promotora la denegación de la solicitud de caudales adoptada por la Confederación Hidrográfica del Guadiana (página 20 del documento ambiental inicial) es necesario que esta determine si este proyecto es viable con el abastecimiento para consumo y las necesidades de agua para las actividades agrarias. 
Cuarta.- Por otro lado, pedimos que la Confederacion Hidrografica del Guadiana, en caso que la empresa promotora solicite hacer uso de alguno de los pozos ya abiertos o quieran perforar un nuevo pozo con la finalidad de abastecerse de los caudales necesarios para el funcionamiento de la planta de tratamiento, solicitamos de forma explicita, que de acuerdo con el Plan Especial del Alto Guadiana vigente que no se autorize la apertura de nuevos pozos y que el uso de los que ya están en funcionamiento permanezcan para la finalidad de su autorización original y no se permita el uso industrial de los mismos.

Quinta.-La emisión de partículas a la atmósfera, derivada de los diferentes trabajos de movimiento de tierras, transportes por pistas no pavimentadas, la creación de acopios de materiales que son especialmente  radioactivas, y con el fin de que no sean excluidas del periodo de consultas otros ayuntamientos que se puedan ver afectados por estas partículas en suspensión, se solicita se lleve a cabo un estudio de detalle sobre los vientos dominantes, al menos a lo largo de un año, al objeto de poder determinar qué zonas se pueden encontrar afectadas po estas emisiones y garantizar que el embalse de la Cabezuela no se afectado. 
Sexta-Tal como recoge el Documento de Inicio al estudio de impacto ambiental (p. 32) al que ahora nuestra institución presenta sugerencias, que dice que la emisión de partículas de polvo puede ocasionar un impacto indirecto sobre la vegetación presente en las proximidades de la zona al depositarse sobre la superficie foliar, pudiendo afectar a su capacidad fotosintética. Esto prueba el reconocimiento de la afección a los cultivos  y la merma en su capacidad de producción. Lo cual no es asumible que una nueva actividad que se instala en la zona afectada sea a costa de poner en riesgo la capacidad de producción de:
Séptima- Carácter socialmente perturbador de las actividades extractivas. Las actividades mineras como las previstas comportan graves efectos sociales, económicos y territoriales en los lugares en los que tienen lugar como lo demuestra la historia reciente. Se induce una polarización social y económica de carácter industrial durante la explotación minera que se ve súbitamente cortada tras el agotamiento de los recursos extraídos, produciendo con ello la ruina de las actividades auxiliares y una consiguiente despoblación. Así mismo, importantes áreas territoriales que eran ecológicamente productivas, como por ejemplo. Estos impactos deben ser objeto de análisis en la evaluación de impacto ambiental y sin embargo el documento inicial no realiza mención alguna a ellos.  
Octava.-Fragmentación indebida del proyecto  La evaluación de posibles impactos socio-económicos y ambientales debe ser conjunta para los 3 proyectos considerados, debido a los previsibles efectos sinérgicos que pueden producirse, sin que el fraccionamiento de los proyectos en varios expedientes pueda utilizarse para evitar un visión global del proyecto, dada la vinculación de los mismos por su propósitos fines y modus operandi. Debiéndose considerar el Impacto global como si fuese una única explotación.

Novena. El Es. I. A. deberá aportar un estudio específico con datos detallados sobre el contenido de materiales radiactivos que serán expuestos de autorizarse la explotación, destino de los residuos generados, en especial de estos elementos considerados peligrosos por sus efectos sobre la salud y el medio ambiente y la posible afección a las aguas superficiales y subterráneas en el entorno de las zonas que serían afectadas por la explotación, de ser autorizada.
Decima.- Supremacía de derechos otorgados. En las cuadrículas asignadas en los distintos proyectos de explotación, el concesionario tendrá derecho a utilizar todas las aguas subterráneas que alumbre (art. 62 Ley de Minas), verter las sobrantes en cauces públicos (art.74) y por supuesto ocupar los terrenos necesarios para la explotación, obviamente los propietarios de estos terrenos tienen derechos a ser indemnizados, en caso de no llegar a un acuerdo con la empresa concesionaria, con arreglo a la legislación de expropiación forzosa. El fijado justiprecio en esta legislación, es sobradamente menor y no compensa el esfuerzo añadido por la marca del Consejo Regulador de la Denominación de Origen Valdepeñas, ya que en absoluto este Valor Añadido está contemplado en la Legislación de Expropiación Forzosa.  
Undecima.- Prorroga de los plazos de concesión por 90 años.  En la actual ley de minas se acabó con la perpetuidad de las concesiones, pero sin embargo se garantizan por un periodo de 30 años prorrógales por plazos iguales hasta un máximo de noventa años. Estos dilatados plazos  podrían colisionar con los intereses legítimos de los productores y dada su dilatada extensión podría hacer peligrar las necesidades de producción de viñedo de este Consejo Regulador.  
 En su virtud, por todo lo anteriormente expuesto, a ese Órgano Ambiental 
SOLICITAMOS:

Primero.- Que se tenga por presentado este escrito,  y por formuladas las sugerencias/alegaciones en él mismo expresadas en relación a los tres expedientes sometidos a consulta, uniendo el presente escrito a los expedientes de los proyectos de referencia se nos tenga por parte interesada en este procedimiento, al tener nuestra institución intereses legítimos en ello por  fines que persigue la misma y por formuladas las alegaciones en él expresadas, uniendo el presente escrito al proyecto de referencia, y teniendo en cuenta estas alegaciones en el procedimiento de E.I.A para la valoración de los posibles impactos sobre el medio ambiente y la salud.
Segundo.- El archivo de las actuaciones por incumplimiento grave de la Ley 21/2013 de evaluación ambiental y la Directiva 2001/42  de evaluación de planes y programas conforme a lo indicado en nuestro alegato previo al no haber sido consultadas las instituciones y asociaciones relacionadas con las actividades agropecuarias de las comarcas afectadas por este  proyecto.

Tercero.- La unificación del procedimiento en un único proyecto , debiendo ser la evaluación de posibles impactos ambientales conjunta para los 3 proyectos considerados, y debiéndose unificar estos en UN UNICO PROYECTO,  debido a los efectos sinérgicos que se producen sin que el fraccionamiento de los proyectos en varios expedientes pueda utilizarse para evitar un visión global del plan proyecto, dada la vinculación de los mismos por su propósitos fines y modus operandi. Debiéndose considerar el Impacto global como si fuese una única explotación. 
Cuarto.- Que se nos considere como parte interesada en el procedimiento de E.I.A y se nos comunique la admisión de dicha personación de manera específica, así como los actos posteriores que se deriven del mismo, con notificación del Estudio de Impacto Ambiental a los efectos de poder presentar alegaciones al mismo en el periodo de información pública. 
Quinto.- Que igualmente la consulta se haga extensiva a todos los sindicatos agrarios de las comarcas afectadas por el proyecto de referencia,  así como los pertinentes Consejo Reguladores del vino, aceite y queso Manchego, por ser estar sus intereses muy presentes en la zona y en posible conflicto con este proyecto en lo que afecta al impacto agrario que pudiera tener. 
Sexto.- Que el estudio de impacto ambiental del presente proyecto incluya información detallada y actualizada de los siguientes apartados específicos:

1) Emplazamiento de accesos provisionales, ubicación del parque de maquinaria, ubicación y características de las instalaciones auxiliares, de las zonas de acopio de materiales y de zonas de préstamo y vertederos (ubicación, superficie, capacidad y accesos) así como una previsión de los movimientos de tierras.

2) El promotor deberá evaluar conjuntamente los tres proyectos mencionados en el presente informe de idéntica tipología y en el mismo ámbito territorial debido a su previsible generación de efectos sinérgicos o acumulativos.

3) En el estudio de impacto ambiental se deberá incluir una estimación de las emisiones atmosféricas derivadas de la actividad minera prevista. Para ello, se utilizará un modelo de dispersión de contaminantes atmosféricos debidamente contrastado, que permita calcular el incremento de los niveles de inmisión medios anuales en la zona, así como los niveles en condiciones meteorológicas desfavorables. Para ello se deberán seguir los criterios indicados por AEMET, eligiendo los modelos internacionalmente aceptados (AERMOD, ADMS o CALPUFF). Los datos meteorológicos que se tomen para el modelo de dispersión contendrán perfiles verticales de viento y temperatura de una serie de al menos un año y de un radio de al menos 10 km alrededor del emplazamiento previsto, así como dirección y velocidad del viento, estabilidad atmosférica y la topografía de la zona.

4) En el EsIA se deberán describir la procedencia e infraestructuras necesarias para abastecer de agua a la planta de tratamiento, así como los caudales necesarios. Además, se realizará una exposición detallada del tipo de tratamiento y explotación de las aguas, incluyendo un análisis de la posible afección al medio donante de agua por la detracción de caudales. Igualmente, se definirán los sistemas de depuración de efluentes líquidos generados indicando el tipo y concentración de contaminantes que se vierten de manera neta desde la planta de tratamiento –incluyendo las aguas no usadas para el proceso de generación de los minerales a extraer- y se analizará el posible impacto por el aumento de temperatura que genera el vertido. Para ello se utilizarán modelos contrastados para calcular la variación de la temperatura y salinidad del agua, así como su radio de difusión, comparándolos con la legislación vigente.

OTRO SI DIGO:
Reiteramos la obligación  que tienen de retirar todos los procedimientos de autorización de investigación o de extracción  minería de tierras  raras como el  que ahora alegamos e iniciar un procedimiento de evaluación ambiental estratégica del plan de  concesiones  mineras en la provincia de Ciudad Real  dado  por la Junta de Castilla la Mancha en el año 2013.
En ,,,,,, xxx enero  de 2016
Firmado XXXXXXXXXXXX
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